

2024年9月5日 星期四 编辑 张海 版式 罗梅 校对 汪智博

坐着动车去九寨看海子 为啥车站叫“黄龙九寨”？



旅客在黄龙九寨站自拍。



停靠在黄龙九寨站的动车。

8月30日四川又有一段很壮观的铁路通车了，它的正式名称叫“川青铁路镇江关至黄胜关段”。最让人兴奋的是：从成都可以坐动车去九寨沟看美丽的海子了！经过众多建设者十几年的努力，一座座大桥、一个个隧道打通了川西高原“任督二脉”，如今坐动车从成都出发，最快只需1小时39分钟就能到黄龙九寨站，旅客前往黄龙、九寨沟等著名旅游景区更加便利。

车站为什么叫“黄龙九寨站”？——有同学可能坐过去九寨沟的飞机，机场名叫“九寨黄龙机场”，那为啥机场叫九寨黄龙，火车站的名字就换了个顺序呢？这确实是个有趣的问题。

1

川西北首条铁路通到九寨沟

在了解站名的来龙去脉之前，让我们先科普一下川青铁路。

这条铁路之所以叫川青铁路，就是铁路从四川通到青海的意思。同学们打开地图就能看到，这条铁路从四川的西北方向穿出去，未来成都和青海西宁之间就有一条完整的新铁路线连接到一起，而九寨沟正是这条铁路上最有名的点位。

这条铁路早在2011年就开始建设了，我们采访相关工程设计单位得知，这条铁路全部建成预计要等到2028年，建设工期长达整整17年呢。

这里有几个重要的节点有必要了解一下：2023年11月28日，川青铁路青白江东至镇江关段约206公里先行通车，这是川西北首条铁路，它让阿坝州迈入了“动车时代”，但当时黄龙九寨等几个车站尚未开通；2024年8月30日，镇江关至黄胜关段通车，继续向西北延伸69公里，新开通的站点包括

松潘、黄龙九寨、黄胜关站。

2

车站名字为何黄龙在九寨沟前？

2023年5月，国铁集团已给川青铁路沿线多个车站改了名，每个车站有了正式名字。

其中，安县站改为安州站，因为安县已经更名为绵阳安州区；龙塘站改为石大关站，因为龙塘地处深山，是一个村庄名，代表性不足；太平站改为叠溪站，因为叠溪大地震后形成叠溪海子，较为出名；最后一个改名的，也是最受关注的，就是将川主寺站改为黄龙九寨站。

事实上，黄龙九寨站确实位于阿坝州松潘县川主寺镇境内，那为何要更名呢？

根据国家铁路局发布的《铁路车站和线路命名审批办法》相关规定，铁路车站名称一般与车站所在地名统一，应当反映当地地理、历史和文化特征；更重要的是，车站还要适应车站所在地区发展需要，方便旅客出行。

“比起川主寺站，黄龙九寨站显然更能吸引游客，正是出于提升当地旅游知名度和影响力的目的，为车站改了名。”一位业内人士告诉记者。

既然是为了吸引游客，九寨沟肯定比黄龙名气更大，为啥站名不是九寨黄龙呢？

另一位业内人士解释，这是为了和九寨黄龙机场的名字进行区分，避免让大家混淆。一方面已经有了九寨黄龙机场，采用不同的名称，可以有效避免公路标识标牌引起游客误会；另一方面，这个火车站距离黄龙景区只有26公里，距离九寨沟景区约90公里，且车站位于松潘县而不是九寨沟县，根据地理位置，将黄龙放在前面更准确。

华西都市报-封面新闻记者 曹菲
图据西南铁路微信公众号



川青铁路黄龙九寨站。